



## 清明

新河镇中七(3)班 蔡欣宜

绵绵阴雨，一碟祭品，一对素烛，一壶黄酒，以最平静的方式回忆往昔，这便是清明。

一个走完了人生之路的人，无论他生前是平庸的凡人，抑或是闻名遐迩的伟人，总逃不过被历史长河湮灭的命运。一位过世的人可以被永远记住，但不可能时时被人想起，地上地下的两个世界，明暗近在咫尺，却又相距万里，灵魂被深深掩埋于泥土之下，与世隔绝。

于是，有了清明。所有过往的人与事都在顷刻间被想起。

被雨水浸湿的泥土酝酿着春天青草的气息，空气中掺杂着丝丝缕缕的烟味与酒味，怀揣一沓祭品，在生满青苔的墓碑前，微微弱的火光中垂泪。地底下沉睡着灵魂，无论生前有多少爱恨情愁，都已在人世间消亡，在尘埃中泯灭，没有任何事情是死亡不能化解的。

正值春季，万物复苏，一切都充满着希望与生机，然而有伤感的清明。

清明没有春节的欢乐，没有中秋的团聚，但它存在于中国几千年，就在于一个“情”字。亲情、友情、爱情……情绪在悲凉中绵延。此时的情感最为真挚纯澈，没有人会在已逝的人面前虚伪造作。沉沦于世间的人静下来，沉思着，人们思考着死者的一生，同时也思考着自己的人生，在慢慢逝去的岁月里感受生命的短暂和无助。喧嚣的街道宁静了，城镇陷入了清明所带来的深深思绪。

由此，清明让活人清醒。人们深知生命的短暂，人生如梦，待到梦醒时分，早已物是人非。站在死者的坟前，站在死亡的面前，一切烦恼的世俗之事何其渺小。忙活大半辈子，是否寻求到了人生的意义？有时候，何必想太多，何不淡然面对，珍惜当下，心怀希望，勇敢追梦。人生苦短，时晴时雨，何必担心雨天，不如像苏东坡那般，莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行。

清明，让人在欣欣向荣的春季去品味人生与死亡，正如在喧闹中品味寂静，在黑暗中品味光明，在孤独中品味爱，在幸福中品味伤痛。如此，才令人感受到刻骨铭心的思念和对人生真正的体味。

温中实验学校莫蔚薇点评：清明是源自上古时代的祖先信仰与春祭礼俗，兼具自然与人文两大内涵。本文由清明这一节气入手，更多的是从人文角度出发，表现自己对生死、对人生的看法与感悟，文笔老练，见解不俗。

## 拥抱落叶

市六中七(4)班 陈俊俊

颓然。

深秋，枯叶自指尖扑向大地，像是对生活失去了兴致，最后轻柔地眠在一角。深秋的落叶，总是颓然，别无意味。

不知沿着黄金般的通道走了多久，枯黄的树叶不时地听从风的召唤，落在了远方。路还是一如既往地看不见尽头，颓然依旧是颓然。

视线顺着落叶定格在一个小男孩身上。他拾起了那片叶子。可怜的落叶全然离开了大树，只保留着叶最基本的模样。但这个男孩没有对落叶死亡凋零的感叹，他拾起叶子，凑近把玩了一番。忽地，我察觉到他眼里的喜悦，不仅如此，在他瞳孔中的叶子，脉络如此清晰地跳动，每一寸叶的肌肤都洋溢着随风舞蹈的悠然。这片叶子还未死亡，是我妄下定论了。

我沉思着，一片落叶划过我的眼前，男孩的落叶与这片落叶交汇在一起。我明白这片落叶比世界上任何一片新叶还要新，还要绿。叶的飘落不是雅致生活的失去，而是新生活开启的序幕。

颓然依旧在我身上，但不知何时，我的身上还多了一片落叶。

只属于我的那一片。

市三中陈晶点评：看见有时是因为在乎，在乎于自己的“颓然”，所以看见落叶，在乎于落叶的死亡，所以看见跃动、看见新生。现在，即使身上多了一片落叶，也不尽是颓然，还有对颓然的接纳。

## 春分

市存志外国语学校八(2)班 林筱涵

冬日的严寒早已褪去，转眼间已到了春分节气。

印象里，春天总下小雨，潮湿压抑。即使晴天，天气也不冷不热的，吹着风，很难受。因此，我不喜欢春天。

可是前几天的语文课上，我忽然发现了春天的另一副模样。那天，老师仅用她拍的几张樟树照片就向我们展示了春天的不同色彩。我才知道，原来教学楼附近种的都是香樟。从此，我留意上了樟树。不知何时，樟树的颜色已经变成了鲜绿，但仍带着过去的红棕色。而每片叶子上清晰可见的纹路，仿佛在诉说着它们的故事，赞颂着春天的美好。

体育课，篮球场，我惊喜地发现侧面蓝色钢丝网外的樟树也茂盛地生长着。高大粗壮的树干，新生的嫩叶从外面攀过围墙，静静地挂在上面。除了新叶吐芽，还能看到原来的绿叶，及几片还未掉下的红叶。一棵树的叶子就能看见它的一生，这句话说得真是一点都没错。篮球场外那么多树，一排下来，我能看见嫩绿、鲜绿、草绿、老绿，还有朱红。大自然的调色盘真是别具一格，把不同的颜色通过香樟树展现在我们眼前。原来，除了花以外，树也有丰富的色彩。

今天是春分，昨晚上了一场雨。我坐车出门，看到家附近植物的叶子都被割掉了。叶子静静地躺在花坛的土壤上，树丛露出光秃秃的枝干，让我莫名其妙。随着车子前行，我看到的皆是这样的景象。正当我有点沮丧时，车窗外突然掠过一抹鲜艳的红色。拐角处，我忙回头，原来是一朵朵漂亮的杜鹃花开在枝头。它们就这么旁若无人地盛开，寂静而美好。这刹那的芳华，不由得我心动，我再次感受到了春天的美好。

是啊，春天就是这样，万物复苏，欣欣向荣，每一棵树都在努力生长，每一朵花都在尽情绽放。虽然还没到百花争艳的地步，但能看到这样美丽的色彩，足矣！我才意识到，自己已经好久没有这样欣赏过美丽的大自然了，曾经的我也为之感叹，但是长久把自己封闭在狭小的空间，大千世界的灿烂，对现在的我而言，似乎又变得陌生了。我少了一颗发现美的的心啊！

不过，在这个万般美好的春天，我重新发现了自然的风光，感受到了生活的多彩。此时，我也像春天的植物一样，或拔节生长，或努力绽放，充满了希望和光芒。

温中实验学校莫蔚薇点评：仲春初四日，春色正中分。绿野徘徊月，晴天断续云。美好的春光总会让人动情。它寄托在一片香樟叶上，也显露在杜鹃的花瓣上，只有善于发现美的眼睛才能领会。小作者敏锐地捕捉到生活的精彩点，将所见与所思自然地结合起来，文笔细腻，立意高远。

## 拔牙记

温中实验学校七(2)班 戴哈皓 指导老师 周蕙

随着年龄的增长，牙中老将个个都要退休了，也便迎来了换牙季。今日，有位老将哭着闹着仍不肯退休，我只好使出我的必杀技。

## 缠缠绵绵耗老将

我从口香糖的盒中拿出两颗糖，往嘴里塞，将其软化，将它拉长固定在石头上，另一头系在老将身上。我一个猛退，那老将似乎生了根，稳稳地立着，而我反倒摔了个跟头。

## 少林铁杆撬老将

这牙齿不吃软，那必定吃硬，我从柜子中找出我的秘密武器少林铁棍——老虎钳。

我将铁棍清洗干净，放到嘴边，使出少林秘籍！我摆出一副气势汹汹的模样，但是正准备下手时，忽然有点怂，只好紧闭双眼，一不小心，手滑了，误伤了我的小门牙。我痛得哇哇大哭，赶紧拿出棉球，止一止喷出的鲜血。这件事情怎能就这样草草了事？我不甘心就这样服输。我使出少林棍法，这老将倒是纹丝不动，可怜了周边的门将们，我只好败下阵来。

我不禁感叹，这老将可真是忠君报国啊！

## 排山泡沫淹老将

这老将一日不除，我心甚是难安啊！饭吃不饱，觉睡不好，气死我了！就在这时，我急中生智，想到了一个绝妙的方法，那就是排山泡沫洗老将。挤好牙膏，我喝了口水，大战一触即发。开始洗刷刷，洗刷刷，我仿佛成为了泡沫生产机，不停地生产着。老将也不甘示弱，牢牢地抓住牙根。不一会儿，那老将似乎开始享受这个过程，慢慢开始打转，渐渐地，渐渐地，开始松动……我直接上手，使老将硬生生地脱离了本体。

唉，这种拔牙的滋味真不好受！

温中实验学校莫蔚薇点评：拔牙是一件让孩子们觉得痛苦的事，在小作者笔下却显得风生水起，妙趣横生。拟人手法的运用，生动形象。小标题的设计，使得行文思路清晰，层次分明，同时耗时长，一波三折，使得情节生动有趣。全文上下处处洋溢着浓浓的童心。

## 有风

温中实验学校七(10)班 莫米乐

草稿纸上打满了算式，如群蚊排衙般，黑压压一片。作业本上的那道方程却还似布满迷雾的漫漫长路，让人难以捉摸。

抬起头发酸的脖颈，讲台上是老师辛勤的身影，身边是一起并肩作战的同学，笔杆晃动，唰唰，声整齐划一，窗外有缕缕清风吹过，一惊，进入温中实验学校快一年了！我暗自想到。

小学毕业时，面对即将到来的初中生活，心中是满满的兴奋与期待。离家三里，难以抑制的渴望终于使我站在那所初中的校门口，高高的白色教学楼，泛着蓝光的小窗，保安室中昏黄的灯光，秋风中瑟瑟发抖的小树，灰蒙蒙的色彩。刹那间，似一盆冷水泼灭了所有的热情，这就？内心一阵阵吐槽，对初中生活的憧憬如泡沫般在阳光下消散了。

时光流转，清风微袭。

你被温中实验学校录取了！父亲对我宣布这则好消息的情景依然历历在目。当我随父亲站在温中实验学校的校门口时，那四个张扬气派的大字吸引了我所有的注意。进入校园，头顶是蓝天悠悠，白云飘飘。刚进去的我就像《红楼梦》中的刘姥姥进大观园一般，心中的震撼无法言喻。教学楼间有一汪四方水池，一座亭亭玉立的少女亭矗立在水池中央，在水中倒映下朦胧的背影。又是一阵清风，亭檐下高高悬起的大红灯笼随风摇曳，像少女甜甜的酒窝，有些许羞红又惹人怜爱。水波荡漾，层层圈散开，泛起一道道细细的水纹。几条鲤鱼在水中畅游，红的，黄的，白的，黑的，一道道彩影在微荡的水面下甩着尾巴，自由穿梭着，鱼鳞一鼓一鼓的，接二连三地吐出小小的水泡，啪的一下又裂开了。再走远些，开阔的四百米操场令人眼前一亮，绿莹莹的草地如绿丝绒般镶嵌在椭圆圈内，弯曲的红跑道上好似碎片般存留着昨日不懈的拼搏和挥洒的汗水。栏外有高大的树丛，金灿灿的暖阳穿过层层树叶，投下细碎的光影，映出五彩的光圈。风再起，悄然飘落在地上的秋叶瑟瑟发响，恍然如群蝶戏舞，有几片连滚带爬地蹦进了栏边涓涓的细流中。操场边那小小的瀑布，滋滋流淌，在铺起的五花八门的鹅卵石块中，哗啦，穿梭，让人浑身一阵清凉。远处的丛山映着红瓦教学楼，还有些暖意。渐渐收回惊讶的目光，内心的激动却还未降下。

用双手触摸着学校的一花一草一木，感受着指间微妙的触感，这不就是我梦中的学校吗？她似一位端庄少女，举手投足间不失典雅大方，充满青春活力，有着点点温存和期望。又似一位风发少年，精神抖擞，风华正茂，不负重望。光荣榜上是他的成就，获奖表扬是他的代言，琴棋书画他样样精通，学科成绩也名列前茅。我好似在做一个多姿多彩的梦，我深陷其中，不愿醒来。

穿着校服，与一位位认真负责的老师、可爱勤奋的同学在阳光下向阳生长。在这美丽如画的校园中，一切的一切，在我心里，是一种骄傲，一份热爱，一点幸福。

本该在乡下读书的我，幸运地进入温中实验学校学习。在以前的我看来，这是一种奢望，现在却成为了现实。

回过神来，窗外树叶被风轻拂过的沙沙声停止，又隐隐绕在耳边。望向外头，风光依旧，美丽如常。后山的一簇簇油菜花更是开得灿烂夺目。空中好似有清风拂过，我想：为了这份热爱，珍惜这次机会，我要努力学习，不辜负自己，不辜负温中实验学校！

有风拂面，看着眼前的小小方程，我笑了，手中的笔不再停了。

温中实验学校莫蔚薇点评：本文以“风”为载体，勾起了无限的情思。那里有美丽的校园之景，有奋进的师生，有努力拼搏的自己，有积极乐观美好的情感，让人不觉为之一振。文章构思新颖，情景交融，体现了小作者美好的情怀。

## 一瓣白菊两世情

市三中八(5)班 罗歆凌 指导老师 陈晶

闹腾的三四岁偏爱欢悦鲜亮的色彩，因为那双稚嫩的小手，摸不到远处垂暮的落日，挥不开淡淡的灰雾，只得弯下腰，呵护着昨天新抓的蝴蝶、新采的红花。白色，则是一种童年阴影，若不是花圈上密密麻麻的百合，也不会有梦魔里挥之不去的魑魅魍魉。而为赋新词强说愁的十三岁，沉沦于黑色的神秘之中，总是嫌白色太素也太刺眼。

自打我牙牙学语元稹的《菊花》不是花中偏爱菊，此花开尽更无花，起，菊花在与我相识之前，就在我脑子里烙下了傲骨迎寒的印象。再经陌生采菊东篱下，悠然见南山的渲染，菊花便浓缩在南山的一抹深黄中。真的，若不是亲眼所见，我无法想象白色与菊花有什么联系。

记得小时，外祖母总是把一丛白色的東西掩在门后。我有一次淘气，便把那丛白色的花抽出来，一瓣一瓣地撒在灌了水的盆里，脱了小鞋，噔噔噔地踩在水盆中，白花旋流，水花乱溅，所到之处皆绽出一瓣清新。

你在干什么？那花不能碰啊！外祖母跑得匆忙，以至于丢了一只拖鞋，跑乱了半头白发。她慌忙把我从水盆里赶出来，把一瓣一瓣白花从水里小心翼翼地捞出来，她的手指被水泡得满是褶皱。而我并不知犯了什么错误，反而将一瓣白菊从地上捡起，戴在外祖母沧桑的白发上。

这花是给你太公的，都被你糟蹋了。记忆里的祖母是个温柔的女子，我是第一次见她如此生气。

那我就托太公的福，给祖母戴白花。如果连这个太公也要生气的话，那太公也太小气了，一瓣白花也不给女儿戴。

祖母一听，不禁扑哧一声笑出来，她揉了揉我的头，牵起我的小手，把几瓣白菊揣进我的口袋。我们去哪里？清明，我们去看太公。我们迈过泥泞的小径，走进深幽的山中，最后停留在一处深灰而陈旧的石碑前。祖母踉跄地弯下驼了半截的腰，像是即将跌进那野草堆里，她把坟前疯长的野草一簇簇地拔出，然后在一块突兀的土上撒下圣洁的白菊花瓣。

爸，新采的白菊，还是那座山头的。她把头上的白花瓣拿下，轻轻放在石碑上，我察觉她苍老的声音微颤，白发配白花。

若有幸路遇清明的山林，便可瞥见虔诚的旅人回归，在这寂静的古园里，在这温柔的归宿上，献上一束束白菊。有时候你甚至分不清，这是无数旅人给山林的馈赠之菊，还是那万千心魂汇聚，在山林间争相开放。

不知不觉中，偌大山林间的我，也化作一朵白菊，在万千心魂祥和的注视下，化年少的纯真为圣洁的白光，照亮这片幽暗的故土。

温中实验学校莫蔚薇点评：在文中，白菊是花，是儿时的玩具，亦是祖孙三代之间割舍不尽的情。小作者借助白菊，写的既是童年往事，亦是时光荏苒，阴阳两隔的感伤与无奈。文章文字功底深厚，是一篇情景交融的佳作。